



▲被称为“AI教父”的杰弗里·辛顿。

“他被认为是人工智能(AI)历史上最重要的人物之一，这位有远见的领导者帮助塑造了人工智能的未来。”这是谷歌聊天机器人Bard对英国科学家杰弗里·辛顿的评价。如今，这位“AI教父”却发声对他为之奋斗了大半辈子的人工智能成果质疑。75岁的辛顿在5月1日自曝已从谷歌离职，他在接受采访时坦言，从谷歌离职后他才能自由地说出人工智能带来的危险，他甚至“对毕生研究的东西感到后悔”。

#### AI发展快过预想

去年底，美国人工智能研究实验室OpenAI研发的聊天机器人程序ChatGPT一经上线就走红社交媒体，带来了一阵人工智能热潮。然而，在今年3月OpenAI发布新版ChatGPT后，1000多名科技领域的领导者和研究人员签署公开信，以担忧人工智能会给人类和社会带来风险为由，呼吁暂停训练人工智能系统至少6个月。

辛顿并不在这千人之列，那时他也没从谷歌辞职。辛顿与OpenAI颇有渊源：他从上世纪70年代就开始研究“神经网络”——一个可以通过数据分析来学习技能的系统，为如今的ChatGPT、Bard等聊天机器人程序的发展打下了基础。他与两名学生创办了一家专门开发和研究“神经网络”的公司，其中一名学生伊利亚·苏茨克维尔，现在正是OpenAI的首席科学家。

辛顿从谷歌离职后才在接受采访时表示，他也对人工智能的发展深表担忧。他说，目前人工智能发展太快，而且缺乏足够的保障措施，不仅会改变人类的就业市场，导致私人助理、翻译等大量工作岗位消失，那些利用人工智能生成的虚假图片、视频、文字在网络上传播，还会让人分不清虚实。

辛顿还表示，如果人工智能变得比人类更聪明，就会开始操控人类；如果人工智能学会了编程，就会想办法绕开人类对其施加的限制。人工智能机器人甚至可能对人类发起攻击，世界各国应该尽量保证人工智能系统的安全性。“我曾认为，这一天要等到30至50年甚至更长时间之后才会到来，显然现在我不再这么想了”。

考虑到人工智能的发展现状，辛顿甚至表示，他对自己毕生的工作感到有些后悔。“我只能这样安慰自己：即便我不做相关研究，也会有其他人从事这项工作。”他还担忧，有些公司可能正在秘密开发一些比我们预想到的更强大的系统。但75岁的辛顿承认，他也不知道未来该如何处理这一问题。

尽管辛顿称辞职后才能在不需要考虑对公司造成多大影响的情况下谈论人工智能的危害，但今年3月被问到“人工智能会不会毁灭人类”时，辛顿回答：“这并非不可想象。我只能说这些。”

#### 出身科学世家

辛顿被称作“AI教父”，他1947年出生在英国温布尔顿。或许家族基因决定了他注定走上科学之路：他的高曾祖父是数学家乔治·布尔，提出了布尔代数；他的父亲是一名物理学家、数学家，也是英国皇家学会成员；他的堂姐琼·辛顿是核物理学家，曾参与美国二战期间研制原子弹的“曼哈顿计划”。出生于这样的家族，母亲曾对辛顿说：“你要么做个学者，要么是个失败者。”

辛顿本科就读剑桥大学实验心理学专业，后来获得爱丁堡大学人工智能博士学位。早在1972年，还在读研的辛顿接触了“神经网络”这一概念，当时还没有多少人相信它能成真。此后，辛顿在英国、美国、加拿大等国的顶尖大学从事人工智能方面的研究，探索训练人工智能的方法。1998年，他也入选了英国皇家学会。

上世纪80年代，已是卡内基梅隆大学计算机科学教授的辛顿，因为不愿接受美国国防部的资助，转而前往加拿大。2012年，他在加拿大与伊利亚·苏茨克维尔及另一名学生亚历克斯·克里泽夫斯基创立了一个计算机视觉系统，通过分析数百万张照片，打造一款可区分动物、物体图片的神经网络系统，能识别常见物体，被视为当代人工智能的基础。

这一成果后来受到谷歌关注。2013年，谷歌以4400万美元的价格收购了辛顿等人创办的公司，此后辛顿一边就职于多伦多大学，一边在谷歌兼职从事人工智能开发，为其效力10年。2018年，他获得图灵奖——这一奖项专门奖励那些对计算机事业作出重要贡献的个人，有“计算机界诺贝尔奖”之称。

美国消费者新闻与商业频道报道称，一份内部文件显示，在过去一年里，辛顿减少了自己在谷歌的上班工作时间。去年3月，他只有20%的时间在全职工作，后来被分配到“谷歌大脑”项目工作。从谷歌离职前，辛顿的职位是“谷歌大脑”项目的副主管和研究员，直接向现任谷歌首席科学家杰夫·迪恩汇报工作。辛顿的离职被认为是谷歌人工智能的一大损失，但除了对人工智能感到担忧外，正如辛顿自己所言，“75岁，的确是个该退休的年龄了。”



▶手持香槟庆祝的诺伊舍费尔。

历时235天5小时44分钟、航行30290海里后，南非女子基尔斯滕·诺伊舍费尔在4月27日创造了历史，成为首位赢得“金球杯”环球帆船赛冠军的女性，而且她是16名参赛者中唯一一名女性。“金球杯”环球帆船赛不使用现代技术，参赛者驾驶的是老式量产帆船，全程禁用现代通讯或导航设备，被称为世界上最孤独的体育赛事之一。



#### 赛程太过凶险

诺伊舍费尔非常感谢旅途中唯一的“同伴”——“明尼哈哈”号帆船，“一路上我没少和它说话，还对它生气发过火，但我依然非常爱它。它是一艘又快又优雅的帆船，我驾驶它很多年了。报名参加比赛时我就有必胜的决心，并为此做了很多准备。”提到参赛初衷，她说：“我真的很喜欢那种依靠看天体运转导航的老式航海。”

这场耗时近8个月的比赛非常特别，参赛者在去年9月4日从法国西部莱萨布勒-多洛讷海岸线附近的起点出发，驾驶帆船环游世界五大海角，再返回莱萨布勒-多洛讷。他们必须独自一人，不能有帮手，驾驶设计于1988年之前、没有任何电子辅助导航和自动驾驶设备的帆船，真正体验帆船航海“黄金时代”的感觉。这次比赛的参赛者来自法国、西班牙、英国、美国、加拿大、马耳他等国，除了诺伊舍费尔，其他选手都是男性。

比赛难度可想而知，参赛选手在发令枪响的五天内必须出发，途中不能间断，可以在海上寻找歇脚点或抛锚维修，但不能驶入任何港口求助，不但考验参赛者的航海技术和耐力，运气也很重要。参赛的16人中，只有包括诺伊舍费尔在内的三人完成了比赛。距离她最近的是印度选手、身为海军中校的阿比拉什·托米，他只比诺伊舍费尔晚了大约一天。

这一比赛发源于1968年，当时在英国举办了一场这样的环球航海比赛，共有9名选手参加，他们都不知道自己能否完成这一航行距离超过3万海里的比赛。最终，只有来自英国的罗宾·诺克斯·约翰斯顿爵士历时312天完赛，成为世界上首位完成单人不间断航行环游世界的航海家。一路上，他的水箱被污染过，船帆被撕裂过，驾驶舵也损坏过。因为赛程太过凶险，那次比赛举办完之后就停办了，直到2018年才恢复。

现年40岁的诺伊舍费尔出生在南非伊丽莎白港，童年时代就开始驾驶各种小艇，2006年开始职业生涯，拥有丰富的帆船航海技巧和经验。她曾驾驶一艘老旧单桅帆船，只用风向标导航，从葡萄牙航行到南非。多年来，诺伊舍费尔的足迹遍布全球，去过南大西洋的南乔治亚岛、南极半岛和马尔维纳斯群岛(英国称福克兰群岛)等地。

除了航海，诺伊舍费尔还热衷于其他冒险。她曾在22岁时独自从欧洲骑行回到南非，在一年内骑行约1.5万公里，穿越热带雨林和撒哈拉沙漠。她还曾穿越西北非和中非，进入南部非洲，最终抵达非洲大陆最南端的厄加勒斯角。

这次环球帆船赛中，在选手们抵达第一个赛点、位于西班牙加那利群岛的兰萨罗特岛时，诺伊舍费尔还排在第六位。但她很快迎头赶上，抵达南非开普敦时已跃居第二位。到了比赛的第164天，16名选手中已有12人放弃，诺伊舍费尔成了第一个绕过南美洲大陆最南端合恩角的选手。她当时经历了一场暴风雨，在每周一次与赛事总部的联络中，她冻得嘴唇打颤说不出话。

诺伊舍费尔甚至还搭救了另一名参赛选手塔皮奥·莱赫蒂宁。莱赫蒂宁来自芬兰，他在南印度洋搁浅了一天多，诺伊舍费尔接收到了无线电求救信号，于是航行了100公里去搭救他。诺伊舍费尔说，两人一起喝了朗姆酒，“我们不需要庆祝这次营救，每个水手都会这样帮助同行。”

诺伊舍费尔在每日汇报中话不多，似乎也不太关注自己的表现如何。这项赛事要求选手每日汇报，她最经常发的词就是“已发送”。当她锁定冠军，赛事创始人问她对成为首位女性冠军作何感想时，诺伊舍费尔说：“我身为水手参赛，但这不会改变我是一名如此……出色……的女性的事实。”说到这里她卡住了，好像不知道再说什么。她曾表示，“我只是想赢得比赛，而不是作为女性(赢得比赛)。我不想被单列出来，而是想与其他挑战者平等竞争。”

莱萨布勒-多洛讷市长莫罗称赞道：“她是世界上历时最长赛事的唯一一位女性冠军，她是传奇……我们很高兴也很自豪能见证这一传奇的诞生。”

南非女子基尔斯滕·诺伊舍费尔

她用235天驾帆船环游世界，还拿了个冠军

杰弗里·辛顿：人工智能毁灭人类并非不可想象

从谷歌离职的『AI教父』